

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. Kiss Pál.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dessewitz-tér 7. szám alatt.

Telefon szám 124.
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

Kiadó és laptulajdonosok:
Dr. Kiss Pál és Lepsits Kálmán.

Menjünk a Burg elé!

Makó, nov. 14.

Nem Budapestnek, nem valamely vidéki városnak utcáin hangzott föl a riadó és szenvedelmes kiáltás: „Le a Habsburgokkal!”... Ah, a magyok királyhűek voltak mindig és most is azok, mint ezt rendszeresen hangoztatják, ha „odafenn” követelnek valamit. És ezt tudják is Bécsben. Legalább is számítanak rá. És erre alapítják is minden követeléseiket, akármilyen súlyosak is azok s akárhogyan roskadoznak is alattuk Magyarországon a népek.

Nem! Ezek a kiáltások Bécsben, a ragyogó császárvárosban hangoztak el és meglehetősen visszhangra találván, a kiáltozók rázendítettek a „Wacht am Rhein”-ra, mely amikor demonstrációs számba megy, nem kellemes muzsikaszó az osztrák császári fülnék. S miután lepfujozták a Habsburgokat, még kiadták a jelszót: „Menjünk a Burg elé!” S bizonyára odavonultak volna, elsőrangú macskazenét akárván rendezni ott, ha a rendőrség közbe nem lép és meg nem húsítja a demonstrációt.

Ez történt, ismételjük és hangoztatjuk, Bécsben, az osztrák császár kedvelt színhelyén, ahol a mi királyunk legszivesebben tartózkodik és ahol az év legnagyobb részét tölti. Oly szívesen tölti ott az idejét, hogy a legceszekegyebb ürügy is elég neki arra, hogy budapesti utazását elhalasztza és nagyon sokszor, (talán a legtöbbször) ürügyre sincs szüksége, hogy ne jöjjön ide, a mi körünkbe. Itt királyhű néplakik; itt az utca népe, mikor a fejedelem végigkocsizik az utcákon, folyton éljenez és minden inkább eszébe jut, csak az nem, hogy demonstráljon ellene. Minek is jönne a király Budapestre gyakrabban, ám itt szívesen fogadják és látják? A bécsiek demonstrálnak ellene és lebecsülgölik és éneklék a „Wacht am Rhein” és tüntetően éltetik a német császárt; tehát miért ne tartózkodnék legszivesebben Bécsben?

A bécsiek és általában az osztrákok mindig készen vannak szembeszállni a császárral. De „odafenn” mindig készen vannak szembeszállni Magyarországgal. Jellegzetes és némiképpen tanulságos is a legutóbbi kormányfólat. Valamelyik félhivatalos könyomat, nem tudni miképpen, talán önkényűen azt merte világgá kürtölni,

hogy a király, Khuen legutóbbi audienciáján örömeinek adott kifejezést, hogy a parlamenti béke létrejött.

Oly közel állt a föltevés, hogy a király örvendett! Hisz azt hihetné az ember, hogy a parlamenti harc kellemetlen volt a királynak. Azonban a kormány sietett rácafolni félhivatalosának közleményére. Eddig-éle nem tudta senki, hogy a királynak kellemes-e, vagy kellemetlen a parlamenti harc. Ma már a kormányfólatból mindenki tudja, hogy a király nem örül a békének.

Következtessük-e ebből, hogy a király jobban szereti, ha magyarországi népei elégedetlenek?... Valóban, józan észszel nem is lehet mátra következtetni, mint erre. A harc jobban konvenial odafenn, mint a béke.

Ha ezt a hiedelmet akarta fölkelteni a kormányfólat, akkor ez teljes mértékben sikerült. Talán, ha majd haragra kerül a sor, amire a legcsinosabb kilátások vannak, lehet majd ebből konzekvenciákat lnvonni és lehet is majd rá hivatkozni.

A költségvetés tárgyalása.

A t. Ház ülése.

— Telefon értesítés. —

Budapest, nov. 14.

A képviselőház napirendjén ma a jövő évi költségvetés tárgyalása szerepelt. Ha ugyan lehet tárgyalásnak nevezni azt, hogy a padok között egy képviselő két-három óra hosszat beszél, 15-20 képviselő pedig felváltva hallgatja, vagy legalább is úgy tesz, mintha hallgatná. A képviselőháznak ez a nemtörődomsége mára annyira haladt, hogy Návay elnök az elnöki székből volt kénytelen felszólítani a pártokat, hogy a Ház ülésén nagoobb számban jelenjenek meg. Mert a mai ülésen a Ház egy percre sem volt tanácskozásképes, jóllehet erre csak 40 képviselő jelenléte szükséges.

A függetlenségi és 48-as párt körében nagy örömet keltett a nádudvari győzelem. A függetlenségi és 48-as párt jelölje, Veszprémy István 188 szótöbbséggel verte meg György Endre volt darabont minisztert, a munkapárt hivatalos jelöltjét, jóllehet független-

ségi képviselők állítása sz rint a munkapárt választási költsége százhuszezer koronánál többre rugott.

A politika eseménye Justh Gyula szabadkai beszédében csucosodik ki. A függetlenségi és 48-as párt vezére ebben a beszédében rámutatott a most létező politikai helyzetre, a fegyverszünet megkötésére, mindazokra az eseményekre, melyek a fegyverszünet megelőzték s annak megkötését szükségessé tette. De rámutatott a jövő alakulás kérdésére is, amikor a költségvetés leárgyalva lesz s az ellenzék akciószabadságát visszanyeri. A függetlenségi pártok akkor a legnagyobb erővel folytatja a harcot a katonai javaslatok ellen.

De fontos és messze kiható esemény volt Justh Gyula beszédében az a felhívás, melyben a haladókat, az igazi szabadelvűeket s azokat, akik komolyan akarják a demokratikus Magyarország kiépítését, tömörülésre szólította fel a konzervatív velleitáru politikusokkal szemben. Szerinte ez az egyetlen lehetősége a kibontakozás előkészítésének s a végleges béke megteremtésének. Justh felhívását élénken tárgyalták a Ház mai ülésén is.

A mai ülésről a következő részletes tudósításunk számol be:

Návay Lajos elnök háromnegyed 11 órakor nyitotta meg az ülést.

A tegnapi ülés jegyzőkönyvét észrevétel nélkül hitelesítették.

Az elnökségnek előterjeszteni valója nem volt.

Návay elnök pártkülönbség nélkül felszólítja a pártok összes tagjait, mert mégis csak lehetetlen állapot, hogy ma a költségvetés tárgyalásának harmadik napján, háromnegyed órával később keljen megnyitni az ülést, mert a Ház nem tanácskozásképes.

Lovász Márton: Mi a pártunk arányához képest elegen vagyunk itt. (Mozgás.)

Batthyány Tivadar gróf: Tessék berendelni a turnust. (Zaj.)

Fráter Lóránd: Ezt nevezik nemzeti munkának.

Mandorff Géza báró: Ugy látszik a tengerparton üdülnek. (Zaj.)

A napirend szerint következett a költségvetés tárgyalása.

Polónyi Géza volt az első felszólaló. A tömeges részvétlenség miatt — mondotta — nem nagy kedvet érez magában, hogy jobban belemélyedjen a költségvetés kritizálásába. Ezért nem is tér ki rá oly részleto-

sen — mint szeretne volna. Majd a jelenlegi politikai helyzetre tért ki. Amikor az ördög az embert a politikára rászabadította, rossz üzletet csinált, mert a nagy konkurenciában ő huzta a rövidebbet. Véleménye szerint a politikában az ördög sem ismeri ki magát, mert néhány nappal ezelőtt az emberek még vasboxerekkel jártak a Házba, ma pedig már béketurbékolások hallhatók.

Székelly Ferenc igazságügyminiszter: Nem lehet mindig haragudni. (Derültség.)

Polónyi Géza: De legalább a nagy kontrasztoknak lélektani alapjának kellene lenni. A helyzetek mai alakulásában egészségtelennek tartja, mert a fegyveres béke veszedelmesebb a véres háborúnál. Az elnökválság kérdésével foglalkozva nem tud szabadulni attól a gondolatától, hogy az elnökválságot a Házra kívül álló faktorok idézték elő. Mert Borzeviczy a Ház asztalán bizalmát birta s tivozására semmi ok nem volt. (Helyeslés az ellenzéken.) Majd Justh Gyula szabadkai felhívásával foglalkozott. Kijelentette, hogy a liberálisok és a konzervatívek alakulását nálunk lehetetlennek tartja, mert ha a választójog kérdésében meg is tudnának egyezni a pártok, a gazdasági önállóság kérdése ismét pártszakadást eredményezne. Marad tehát minden a régiben: a függetlenségi párt, amely mindig hirdette az általános választói jog szükségességét, mindaddig harsog a véderőreform ellen, amíg a választói jog törvényhe iktatva nincs.

Polónyi Géza azután a költségvetés részletkérdéseinek kritizálására tért át.

Ülés vége 2 órakor.

— Helyes előterjesztés. Makóvárosa, mint isme. tes, 22 ezer koronával járul hozzá az állammal kötött szerződés értelmében az iskolák fontartásához és viszont az állam minden tanteremért évenként 200 és tanítói lakásért 300 koronát térít vissza a városnak. Most épült fel a Deák Ferenc utcai iskola, mely után 4 tanterem és egy tanítói lakásért 1100 korona illet meg a várost, mit a 22 ezer koronás hozzájárulásból hozhat levonásba. Minthogy azonban az iskola építésének évi törlesztése 3232 korona, Hajdu János városi főszámvevő ma előterjesztést tett a polgármesternél, hogy írjon fel a város a minisztériumhoz az iránt, hogy a mig az építési összeg befizelve nincs, engedje meg, hogy a 22 ezer koronából évenként 3232 korona hozassék levonásba.

A közkedvelt makói IDEÁL-crème, ma már a legtökéletesebb arcfinomító

vegyi készítmény, mely állandóan használva, az arcnak üdeséget, szépséget kölcsönöz. Egyedül a készítőnél,

Kudar Lajos
makói újvárosi gyógyszerárában kaphatók.

Ideál-crém 1 tégely 1 korona, Ideál-tej 1 korona, Ideál-szappan 70 fillér, Ideál-pouder 3 féle színben, u. m.: fehér, rózsás és krém színben, dobozza 1 kor. Csak az a valódi készítmény, mely törvényes védjegyben KUDAR-névvél van ellátva. E készítmények Párisban 1897-ben aranyéremmel, díszokl. és francia éremkereszttel lettek kitéve!

Az olasz-török háború

Konstantinápoly, nov. 14.

A teresumáni Hakikat jelenti: A legutóbbi tripoliszi jelentések szerint törökök és arabok Buméliánál rohamot intéztek az olasz csapatok ellen. A harc kimenetele még ismeretlen.

Konstantinápoly, nov. 14.

Mint a Momteur Oriental jelenti, a belügyminisztérium Tripoliszból táviratot kapott, amely szerint egy olasz aeroplan, amely földterítő repülés közben nagyon alacsonyan talált szállni, török ágyúk lelőtték. Hivatalosan a jelentés eddig nincs megerősítve.

Konstantinápoly, nov. 14.

Tegnap reggel egy török páncélos hajó jelent meg a Dardanellán és a szultán palotája előtt horgonyt vetett. Ez igen nagy nyugtalanságra és különböző híresztelésekre adott okot. Többek között azt beszélték városzerte, hogy az olasz flotta már megjelent a Dardanellákon és hogy a török páncélos hajónak rendeltetése a szultán palotáját megvédeni.

Konstantinápoly, nov. 14.

A szigetek védelmére tegnap 1200 ember indult el innen. Egy zászlóalj Mitilénébe ment és 800 ember 5 ágyúval Kioszba.

Konstantinápoly, nov. 14.

Híre jár, hogy a Porta hajlandó a békekötésre, ha Olaszország kárpótlást fizet. Olaszország ugyanis még most is hajlandó volna Tripolisz annexiójára anyagi kárpótlást fizetni.

Letartóztatják a Zsilinszky fiukat.

A Kuria döntése.

— Telefon tudósítás. —

Budapest, nov. 14.

A Zsilinszky-fiúk bűnpörében tegnap délután érkeztek le az iratok a Kuriatól a budapesti büntető törvényszék elnökéhez, dr. Balogh Györgyhez. A törvényszék elnöke az iratok kézhezvétele után a Kuria döntéséről, amely tudvalevően megsemmisítette a békésügyi esküdtszék ítéletét és új eljárást rendelt el, végzésben értesítette a feleket: a budapesti királyi ügyészséget, dr. Kenédy Gézá, a Zsilinszky-fiúk védőjét és dr. Fényes Samut, a magánvád képviselőjét.

A büntető törvényszék elnökének végzése a délutáni órákban érkezett le az ügyészséghez, a melynek vezetője, dr. Sélley Barnabás főügyész helyettes még a mai nap folyamán elkészíti az indítványát. Biztos forrásból értesülünk, hogy az ügyészség a törvényszéknek a Zsilinszky-fiúk letartóztatását fogja indítványozni.

Ij. Zsilinszky Endrét rendes uton éri ez a rendelkezés. Öcsését, Gábort azonban, aki önkéntesi évet szolgálja a temesvári 21. tüzérezredben, katonai uton fogják előállítani. Hír szerint a törvényszéknek a letartóztatást elrendelő végzése után Zsilinszky Endre önként fog jelentkezni az ügyészségnek.

Üzleti kiszolgálásra felvétetik

két leány

Iritz Sámuel özvegy cégnél.

A pap házassága.

Elek Sándor gyermektartási pöre.

— Saját tudósítónktól. —

Makó, nov. 14.

Emlékezetes a Makói Független Ujság olvasói előtt az az országos szenzációt keltett példátlan botrány, melynek színhelye az okányi református templom volt, fölöttébb ellenszenves hőse pedig Elek Sándor otlani református lelkész, a makói reformátusok volt segédlelkésze, utóbb meg éppen lelkészjelöltje.

Tudvalevő, hogy a lelkész, aki ifjúkori szerelmének tárgyát vezette oltárhoz, először elűzte az asszonyt, azután a templomban, a bünbocsánatról mondott prédikáció után, mikor az asszony térdreborulva kérte a templom kövezeten a gyülekezet előtt, hogy vegye őt vissza, hagyta ott sarkonfordulva, szó nélkül a feleségét és a vallásos gyülekezetet, végül pedig egy békési ügyvéd utján válópört indított a felesége ellen.

Elek Sándorné mindent elkövetett, hogy férjét elhatározásának megváltoztatására bírja, de sikertelenül és végre is kényszerűségből nő- és gyermektartási pert indított férje ellen.

A nagyszalontai járásbíróóság annak idején — csak a nőtartás díját állapíthatta és állapította meg havi hetven koronában.

Felebbezés folytán a nagyváradi törvényszékhez került az ügy és itt szombaton hoztak benne ítéletet.

A törvényszék a nőtartás díját havi 100 koronára emelte föl és a szerencsétlen házasságból időközben született kis fiú, Elek Vidor Pál részére havi 40 korona neveltetési költséget ítélt meg, kötelezte továbbá a lelkészt arra is, hogy 600 koronát fizessen válótételben levő feleségének, a kis Vidor Pál születésének költségei fejében.

A válópör folyik és tárgyalása, amely szenzációsan érdekesnek ígérkezik, legközelebb lesz.

A nőtartási per eredményéből látszik, hogy a szent ember házasságának ilyen botrányos módon történt megsemmisülésében a férj, maga a pap a — vétkes.

Gyümölcs-fa

163 eladás.

Ha biztos sikert akarunk elérni, úgy már most ne mulasszuk el a gyümölcsfák ültetését. Ezen okból előjegyezhetők a legfinomabb fajú alma, körte, barack, őszibarack, ringló, befőzni való a r a n y a l m a, cseresnye és meggyoltványok, továbbá szabad földben nemesített 2 éves koronával bíró különféle fajú nemes rózsák, örökzöld thuyák, akácok, stb. BREUER ZOLTÁN mérnök makói helységi falkolájából, ahol a kívánt fajok személyesen is kiválaszthatók. Megrendelések és előjegyzések elfogadtnak, úgy kint a helyszínen a falkolában, mint pedig BREUER ZOLTÁN „Orangyalhoz” címzett gyógyszerárában (Telefon szám 92.) Makón. A gyümölcsfák heti piacok alkalmával a püspökkert előtt beszerezhetők.

Halál a lakodalomban.

A kidobott vendég.

— Saját tudósítónktól. —

Makó, nov. 14.

Az éjszaka Tavankuton Szenderovits Lajos házában vidám cécó volt. Lakodalmat ült a gazda fia egy gazdag bunyevác hajadonnal. A násznép között ott volt Petkó Mihály 70 éves tavankuti gazdálkodó is.

Petkó részeges ember volt s a lakodalomban is berugott. Ez még nem lett volna nagy baj, csupán az volt feltűnő, hogy Petkó tévedett az időpontban. Korán rugott be, ami nagy mértékben kellemetlen volt az összegyűlt vendégeknek.

Mikor Petkó részegsége már nagyon kellemetlenné vált, a házigazda felnyalabolta a részeg vendéget s kivitte az istálló elé s ott lefektette. A lagzi ezután a zavaró incidens után vígan folyt tovább, a részeg Petkóval senkisé nem törődött. Ma hajnalban, mikor az utolsó vendég is távozásra készülődött — eszébe jutott valakinek Petkó. Kimentek hozzá az udvarra, ébresztgetni kezdték, de Petkó nem kelt föl, már halott volt.

A halálesetről nyomban jelentést tettek a csendőrségnek, amely értesítette a tavankuti orvost, aki a halál okául *szívszélhüvést* állapított meg.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Nov. 15. Szerda. Római kath. Lipót hv. Gör. kath.: November 2. Acindin — Nap két 7 óra 4 perckor, nyugszik 4 óra 24 perckor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai intézetnek Makóra érkezett jelentése szerint a következő időjárás várható: Hőszelvény várható éjjeli fagyokkal és délen csapadékkal. — Sargönyprognózis: Hűvösebb, délen elvélve csapadék. Déli hőmérséklet: 13-4 fok Celsius.

— A Justh-párt győzelme Nádudvaron. Nádudvarról írják: Tegnap folyt le a gondnokság alá helyezett szegény Pap Elek mandátumáért való alkotmányos harc a Nádudvari választókerületben. A Justh-párt Veszprémi Istvánt léptette fel, a munkapárt György Endrével próbálkozott. A szabályszerű ajánlások után két szavazóköldött-ségnél történt a szavazás. Az egyiknél Kiss Ferenc választási elnök elnöklésével szavazott Nádudvar, Püspökladány, Egyek, Csege, a másiknál Csapp István helyettes elnökkel Kaba, Tetétlen, Földes községek szavaztak. Délután négy órakor kihirdették a választás eredményét, a Justh-párti Veszprémi kapott 1160 szavazatot, a munkapárti György Endre pedig 792. Nádudvaron tehát újból fényes győzelmet aratott a Justh-párt s Veszprémi 368 szavazattal győzte le ellenfelét. A választás eredménye leírhatatlan lelkesedést keltett Nádudvaron. Egyébként rendezavarás nem történt.

— Uj titkos tanácsos. A király, — mint a hivatalos lap közli — dr. Csernoch János kalocsai érseknek a belső titkos tanácsosi méltóságot díjmentesen adományozta.

— Makóváros költségvetése. Makóváros 1912. évi költségvetését ma tartott folytatólagos közgyűlé-

sén tárgyalta a város képviselő-testülete és azt lényegtelen változatokkal elfogadta.

— Virilissjog átruházás. Az aradcsanádi takarékpénztár Makóvárosánál meglévő viriliss jogának gyakorlását az 1912-ik évre Bund Henrik igazgatóra ruházta át.

— Elhalasztott országos vásár. Nagybecskerek város rendőrkapitányi hivatala ma arról értesítette Makóvárosát, hogy 16, 17, 18 és 19-re eső országos vásárt a kolerajárvány miatt nem tartják meg.

— Tüz. Varga József nagylak gazdálkodó tanyáján az éjjel elégett egy kazal szalma 250 korona értékben. A tüzet Miklovicz György kocsis vigyázatlansága okozta, ki a kazal mellett pipára gyújtott és az égő gyufát a kazal tövéhez dobta.

— A csirkekokfák felfolyamodása. Ismeretes, hogy Rákossy Gyula rendőrkapitány eltiltotta a csirkekokfákat a baromfinak piac alkalmával előre való összevásárlásától. Ez ellen az intézkedés ellen, mint azt megirtuk, a csirkekokfák az alispánnál felebbezéssel éltek. Az alispán azonban a felebbezést elutasította. Most a kokfák az alispán intézkedése ellen, miután felebbezésnek helye nincs, felfolyamodással élnek a miniszternél.

— Uj német napilap. „Budapester Zeitung” címmel új német nyelvű lap indul meg e hó 15-ikén Budapesten, melynek Vészi József lesz a főszerkesztője s munkatársainak sorában lesznek Bíró Lajos és Kabos Ede. Kiadóhivatali főnök a Pester Lloyd eddigi főnöke lesz. Ujságírói körökben úgy tudják, hogy a Budapester Zeitung a Tisza István gróf politikáját fogja támogatni. — Hogy Tisza István politikáját eskakis német újság támogathatja, ez olyan természetes, mint a hogy a nap minden este lenyugszik. Mert magyar ésszel, magyar érzéssel és magyar nyelven nem lehet menni a politika után. Tisza István egész lelkével, gondolkozásával s érzésével éppen abban a levegőben érvényesülhet, amely mindenestől német és semmi részben se — magyar. A főszerkesztő Vészi József különben a darabont korszak íródeákja, az akkori sajtóiroda főnöke volt. Most ez szerkesztő lapot Tiszának. Hát ez is jellemző.

— Névtelen levél. Valaki ma névtelen levelet írt Rákossy Gyula rendőrkapitánynak, melyben a városi helyek kiosztása körül megvádol valakit, de azt nem mondja meg, hogy kit. Miután az ilyen névtelen levél alapján mindenkif lehet gyanúsítani, a rendőrkapitány arra kéri a névtelen levél íróját, hogy sziveskedjék akár hivatalában, akár magánlakásán megjeleni és a gyanúsítottat megnevezni, hogy a vizsgálatot meg-ejthesse. A jelentkező neve titokban marad.

— Mungósóhajtás. Még a vidéken adja táborunk az előkelőt s fennhívja mosolyog le a fügékre. No csak lassan az igyekezettel, falékony mungó testvérkéik. Ezek a gerinces függetlenségiek még akkor is állják a harcot és pedig diadalmasan, mikor már titokt régen elsodort a megvalósult népjog, az „általános.” (Ugy-e, hogy összerázkódtatok?) Hát csak szerényebbek legyetek, mungó testvérkéik, mert jöhet ám újra az 1905. Jól megértésük!

— A bosszu műve. Tari József magyarsághegyesi ember valami régi peres ügyből kifolyólag ellenséges viszonyban állt Leptik Andrással. Tari régen kijelentette, hogy bosszút áll Leptiken. Régi bosszuvágyát azután ma úgy elégtette ki, hogy Leptikre hátulról rátámadott és bicskával megszurta. A bosszúálló ember ellen súlyos testi sértés miatt indult meg az eljárás.

Táncmulatság. A hosszú nyári munka végeztével azt hittük, hogy fiatalságunknak jól fog esni egy kis jól megérdemelt pihenés. De hogy is pihennek ők! Alig várják, hogy mielőbb meg legyen az első s utána a többi — táncmulatság! Nohát nem kell soká várniok. Az V-ik kerületi Polgári Társaskör már e hó 19-én vásár vasárnapján rendezi saját könyvtára javára az első táncmulatságot. Jó mulatást kívánunk fiatalságunknak.

Honvédi csendélet. Az egész Honvéd városrészt összeférhetetlen természetéről ismeri Győrfi Jánost. E jó madár tegnap is takaros kontrabontot csinált Németh Ferenc békés polgár családjában. A délután folyamán betért Németh Ferencékhez, ki éppen aludt. Az alvó embert orránál jól megráncigálta. Erre ez kiutasította házából, de Győrfi nem távozott el, hanem belekötött Németh Ferencnek vejébe, Kiss Imrébe kire bicskát rántott. Erre aztán kidobták a házból. Este Győrfi újból beállított Némethékhez és köztökönki kezdett. Különösen Kiss Imrét szidalmazta, majd rángatni kezdte, mire ez egy reszelővel orron ütötte, azután eltávozott. Németh feljelentése folytán a tolatkodó ember ellen megindították az eljárást.

Tyuklopás. Kasnyik János nagylaki gazdálkodótól pár nappal ezelőtt Lipták György nevű bérese 5 darab tyukot lopott, de rajta vesztett, ezért megindították ellene az eljárást.

Pipatolvajok. Dániel Ármán lelei gazdálkodónak, mint azt annak idején megirtuk, eltűnt lakásából 40 korona értékű tajtékpipája. A csendőrség a tetteseket Kocsis Ferencné Kurai Rozália és Forrai Sándor személyében nyomozta ki. Ezek lopták el annak idején a pipát és eladták 3 koronáért, a pénzen pedig megosztották. A büntető eljárás mind a három ellen megindult.

Anyakönyvi hírek. Házasságra jelentkeztek: Kőteles Nagy István Fekete Rozáliával, Rozsán István Kis Viktóriával. Házasságot kötöttek: Szabó Bálint Szabó Erzsébettel, Kiss János Siket Erzsébettel, Jnokai János Gy. Varga Mária Rozáliával. Elhaltak: Faragó János 65 éves, Domján Mária Bánffy Istvánné 40 éves, Tergulicza Mihály 54 éves, Mayer Rozália Missinger Józsefné 66 éves korában.

Zigomár megjött. Az olvasó bizonyára nagyot néz az idegen névre. Ki az a Zigomár? Hát az ide érkezt Zigmár a világon levő összes detektíveknek a királya, aki ügyesség, leleményesség dolgában felette áll a Sherlock Holmeseknek. A híres Zigomár, akinek tetteit, mutatványait mindenütt lélekzetet visszafojtva lesi a közönség, holnap szerdán este másodszer lép fel a makói Uránia színházban, hogy három felvonáson keresztül idegizgató látványosságban legyen részünk nekünk is, akiket csak az ilyen nagy dolgok tudnak már izgalomba hozni.

x Naponta friss „Baksör“ kapható Érdeky József Barcsay-utcai vendéglőjében.

Pénteken, szombaton és vasárnap este

nagy

disznótor
a Korzóban.

Megfojtott asszonyok.

Kettős gyilkosság egy trafikban.
Makó, nov. 14.

Pozsony város egyik forgalmas helyén, a Ventur-utcában, a dóm közepében borzalmas esemény történt vasárnap reggel: két szerencsétlen nőt gyilkoltak meg néhány koronájukért. Az áldozatok özvegy Németh Józsefné trafikosnő és Karola nevű leánya. Az öregasszony és idősebb pupos, nyomorék leánya már hosszú évek óta szerényen éldegélt a kis bolt jövedelméből. Lakásuk is abban a házban volt, ahol a bolt. Az öreg asszony és a leánya tegnap reggel is hetedfél órakor együtt mentek el a jezsuiták templomába, ahol többen látták és üdvözölték is őket. Valószínű, hogy még hét óra előtt visszatértek lakásukra, amely az első emeleten volt.

Kilenc óra tájban a levélhordó egy csomó ujságot akart kézbesíteni a trafikba, de mert nem találta nyitva, a szomszédos borbélyüzletbe vitte s kérte, hogy adják majd át Némethnének. A borbély bemenne, rémülettel látta, hogy a hetven éves asszony és leánya holtan fekszik. Lármat csapott.

A rendőrség s a bíróság emberei megállapították, hogy Némethné és leányát megfojtották. Az asszony keze össze volt kötözve, szájába zsebkeendő volt dugva s nyakán zsinag volt. A leányt a saját sáljával fojtották meg.

Átkutatták a kamarát és az ujságok között két huszkoronás és egy tizkoronás bankjegyet találtak. A trafikban ki volt őrítve a kézi pénztár, amelyben azonban csak negyven korona aprópénz szokott lenni. A vas kasszához nem nyultak a gonosztevők.

A helyszíni szemle idején megjelent a gyilkosság helyén Némethné fia, Németh József pénzügyi számtanácsos, aki zokogva borult anyja holttestére. A rendőri bizottság felment az özvegyasszony első emeleti lakására is s ott érintetlenül megtalálta a trafikosnő összegyűjtött vagyonát: nyolcszáz korona készpénzt és értékpapíroson vagy tizenkét ezer koronát.

A trafik mögött levő kamarában két fontos bűnjelre akadt a rendőrség: egy fekete aláírta és egy fából készült pisztolyra, amely utóbbi valószínűleg csak ijesztésül szolgált.

Pozsonyból jelentik nekünk, hogy ma a fővárosból két detektív érkezett, kik a nyomozást támogatni fogják.

Ma délután megjelent a rendőrségen Rompacher Dezső telekkönyvvezető, akik abban a házban lakik, ahol a gyilkosság történt s elmondta, hogy vasárnap hajnalban, mikor hazament, a kapuban idegen kulcsot talált és tárványitva volt. A rendőrség most már nem látja kizártnak azt sem, hogy a gyilkosok még az est folyamán követték el a véres tetteiket. A délután folyamán a vizsgálóbíró és a főkapitány ismét átkutatták az üzlethelyiséget, de nem találtak semmi nyomot.

Egy jó magaviseletű **fiu** azonnal felvétetik. Kezdő havi fizetése 12 korona. Utolsó évben havi fizetése 20 korona. Makó Független Ujság nyomdájában.

NYILT-TÉR.)*

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, tekintettel arra, hogy az összes sörgyárak áraikat fölemelték, mi is kényyszerítve vagyunk sör árainkat kevéssel fölemelni. Egy pohár sör ára 22 fillér, egy korsó sör ára 36 fillér.

Makó, 1911. nov. 14.

Kiváló tisztelettel

Kemény Béla Korona szállodás,
Bója Ferenc Korzó szállodás,
Iritz Miksa Próféta tulajdonos,
Ering Irma gödör söresarnok,
Goldschmidt Sándor pálinkamérő.

(* E rovát alatt közlöttékért nem állva felelősséget a szerk.)

Építkezés miatt
ügyvédi irodám
ideiglenesen a Jenei-féle házba, (Megyeház-utca) helyeztem át.
Dr. Nagy Sándor
ügyvéd.

Közgazdaság.

Gabona árak:

Buza:	21-21.60 K.
Kukorica:	19-19.20 "
Árpa:	17- "
Zab:	18- "

Az árak 100 kilogrammonként értendőek.

Hagyma árak:

Vörshagyma:	12- - K.
Foghagyma:	17- - "
Petrezselyem:	14- "
Sárgarépa:	7-5 "
Dughagyma:	30-36 - "

A hagyma árai 100 kilónként értendőek.

Nyilvános árverés.

A makói zsidótemplom udvarán e hó 17-én délelőtt 10 órakor épületbontás folytán kikerült stukaturfák, tetőeserép és lépesők nyilvános árverésen eladatnak.

Valódi, tiszta kék-szilva

pálinka

teljesen szeszmentes 1 frt. literje
Iritz Sámuel özv. cégnél.

Lapkihordó-fiuk

felvétetnek a kiadóhivatalban.

Makói Uránia-színház.

Zigomár

a híres detektív király holnap szerdán este fellép a makói Uránia-színházban.

A híres Zigomár megjött!

A nagynevű Zigomár itt van!

A szenzációs detektívdrama 1200 méteres hosszú kép. Ezenkívül:

Bandika, a betörő.

Kacagató kép.

A sziklaszorosban.

Gyönyörű látkép.

Helyárak: I. hely 80 fillér, II. hely 60 fillér, III. hely 30 fillér. Karzati ülőhely 50 fillér, Karzati állóhely 20 fillér. Gyermekek az I. és II. helyen a helyárak felét fizetik. 134

Az igazgatóság.



Gyönyörű fényképek!
Olcsó árak!

Enyveshát!

A legújabb amerikai fényképek 12 darab 70 fillérért kapható

124

Schwartz Samu
műtermében este 8 óráig villanyfény o o mellett. o o

Nagy képekben művészies kivittel!



Táncitanítási felhívás.

Alulírott van szerencsém az igen tisztelt szülők és gyámok, b. tudomására adni, hogy **folyó évi november hó 28-án** a téli időnyre a táncitanítást megkezdem. Tanítani fogom úgy a régi, mint a legújabb táncokat. S hogy tanítványaim ezeket teljesen elsajátíthassák, a **tanítást határidőhöz nem kötöm**, addig járhatnak hozzám tanítványaim, míg minden táncot a legkitünőbbben el nem sajátítottak.

Miután pedig én e városban már évtizedek óta működöm a nagyérdemű közönség legnagyobb meglepődése és legteljesebb elismerése mellett ez elég biztosítékot nyújt arra nézve, hogy táncintézetemben az illem és rend legpontosabb betartása mellett folyik a tanítás s így minden szülő bátram rám bízhatja gyermekét. Tanítom a táncokon kívül az illem a társaságban levő viselkedés szabályait s a csinos testtartást.

Felkérem tehát az igen tisztelt szülőket és a gyámokat, hogy gyermekeiket minél előbb beiratni sziveskedjenek. Iratkozni mindenkor lehet lakásomon (Gróf Vay-utca 250 szám) hol most is esténként állandóan folyik a tanítás.

A nagyérdemű közönség pártfogását kérve maradtam tisztelettel

101

Schwartz Miksa
okl. táncitanító.

Regény.

Ezerszer a halál torkában

(Egy idegen földrészekbe szakadt magyar ember csodás kalandjai.)

Elbeszéli: Ő maga. (92)

X.

Borzasztó istenítélet.

A gunyos becsmérő szavak gondosan fokozatonként vannak összeválogatva egész a csámpás-lábuig - ami teljesen megbocsát-hatlan sértés, mely rendesen arra indítja a férjet, hogy kapja fel a yam-botot s egy borzasztó csapást mérjen vele a dalosra, ami néha olyan erővel történik, hogy napig fekszik bele a nő. A többi asszonyok legott ápolás alá veszik nővérüket, ki magára vonta ura haragját s bedörzsölik a sebeit gyógyszerekkel.

Az egész megbotránkoztató fenytést egészen közönséges dolognak tekintik, s ha a megvert asszony újra fenjár, a legcsekélyebb haragot sem táplálja férje ellen. Elmondta a mondókáját s megkapta a bérét érte.

A leányok, a mint felnőnek, megtanulnak főzni az ő szokásaik szerint s kemencét építeni a földben avagy homokban, tüzet csinálni, szélfogót építeni s általában segíteni az anyjoknak az ételek elkészítése körül.

Mikor végre az étel készen van, az evés módja rendkívül különös.

Mindenekelőtt a nők félre húzódnak. Az ur és mester odalép és kiveszi magának a legszebb darabot, leül egy darab faháncsra és eszik. Gyakran azonban ő maga szaggatja darabokra a hus a kezével. Mig ő eszik, a nők és gyermekek hátul tiszteletteljes távolságra állanak és várják, míg rájuk kerül a sor.

Azután, ha a harcos eszik, egyes darabokat úgy úgy szokott a vállán keresztül hátra dobni, miket a mögötte várakozó nők és gyermekek mohón elkapkodnak.

Néha azonban megtörténik, hogy a a kedvenc gyermek - állandóan fiu, leány soha (sőt ha főlöseges gyermekek vannak, a kiktől szabadulni akarnak, a szülék meg is eszik a leánygyermekeket) oda megy az apjához s ő eszi el a legjobb falatokat a nagy férfiu elől.

Minden törzsnek megvan a maga tulajdon területe, a melyen testése szerint vándorol s melynek határai fák, hegyek, sziklák, patkok és források által vannak megjelölve. És e terület természetes kinézésétől kapják a törzsek esetleg a nevüket.

A törzs határain kívül - melynek gyakran óriás területeket ölelnek fel - a feketék soha nem mennek, kivéve valamely barátságos látogatásra a szomszéd táborba. A lopást, vadorzást halállal büntetik s még a nőket is elfogják és megfenyítik, ha idegen területen kapják őket, a mint élelmiszert keresnek. Később elmondom, hogy járta meg egy alkalommal maga Yamba is.

(Folyt. köv.)

FIGYELEM!

ÉRTESÍTÉS!

Aki földjére és házára hosszú vagy rövid lejáratu törlesztéses

4, 4¹/₂ 0 Pénzkölcsönt

akar fölvenni, vagy aki építeni szándékozik és ahhoz I. és II. helyre

építkezési kölcsön

szükséges, az forduljon bizalommal az alanti bankirodába, mert megbízást kaptam az ország legnagyobb pénzügyintézetétől, hogy megtehető tőke törlesztéssel 10 évtől 60 évig terjedő időre folyósíthatok 4, 4¹/₂ 0 kölcsönt. Megbízatásom folytán a kölcsön megszerzését teljesen díjtalanul eszközölöm, mivel intézeteim által leszek honorálva.

Kenyeres Izsó Makó, Uri-utca Bőhm-féle ház.

66

Ügynökökkel kérem nem összetéveszteni.

FIGYELEM!

2000 darab legújabb felvételű hanglemez, 100 darab legújabb éneklő gép és éneklő gép alkatrészek és tük eredeti gyári árban lesznek elárusítva míg a készlet tart

Glück Samu gépraktárában.

Ujdonság!

Előre és hátra varró eredeti karikahajós varrógépek, Minerva egy tengelyes, sülyesztős karikahajós varrógépek, Central-Bobbin és Singer rendszerű csolnakos varrógépek, varrógépekhez való mindennemű alkatrészeket eredeti gyári árakban szállít Glück Samu gépraktára Makó.

Legújabb!

Lábbalhajós morzsolókat, kuphengeres répvágókat, szeckavágókat, ujonnan hitelesített mérlegeket, mosó- és mángorló gépeket, mélyen leszállított árban és kedvező részletfizetés mellett szállít Glück Samu gépraktára Makó, Szegedi-utca.

Ami igaz, az igaz!!

De az is igaz, hogy jó és olcsón csakis az »Alkalmi áruház«-ban lehet vásárolni, mert tulajdonosának sikerült készpénzért egy nagy tétel legújabb divatu tiszta gyapju női- és férfi ruhaszövetet, vásznat, remek téli árukat, valamint egyéb, a kézműáru szakmához tartozó cikket igen olcsón megvenni, mely árukat az »Alkalmi áruház«-ban a már megszokott olcsó árakon fogja elárusítani.

Győződjön meg erről saját érdekében mindenki.

Alkalmi áruház.

Kossuth szoborral szemben.

Az „ŐRANGYAL“

disztemetkezési vállalat

tisztelettel tudatja a n. é. közönséggel, hogy temetkezéseket, temetésekhez való gyászcikket a legegyszerűbbtől a legnyesebbig - a mai modern kor és izlés szerinti kiállításban - a legszolidabb árban eszközöl. Ravatalozásért és gyászkocsiért külön díj nem számíttatik. Tölgyfa kereszték és fejfák a legolcsóbb árban szereshetők be nálam. A névfelirat arany és ezüstözéséért külön díjat nem számítok fel.

B. pártfogást kérve: 161

özv. Gyurik Lajosné,

Kenyér-piac. (Tőkey-házban.)

Figyelmes kiszolgálás!

Olcsó árak!

Kocsis és Skopál

Üveg- és porcellán szükségletét ne vegye meg addig, amíg

(Főtér, Bőhm-házban) olcsó áraitól és finom áruiról meg nem győződik.

Készítünk képkereteket a legegyszerűbbtől a legpazarabb kivitelig. — Elvállalunk lakásokat villamos bevezetésre és

[11] villamos csillárokkal

való felszerelésre. --- Tartunk raktáron: alpaka és ezüst használati cikket, diszműáru nagy választékban.

Kölcsön edények!

Épület üvegezés!

Petrezselyemmagot

megbízható idei magot

a legmagasabb

áron vesz

Mandl Zsigmond

M A K Ó. 136

Biztos sikert érhet el,

aki venni, bérelni, eladni, bérbeadni, bármit ismertté

tenni vagy értékesíteni akar

a Makói Független Ujság

hirdetési útján.

Rikkancsok felvételnek a kiadóhivatalban.

Nyomatott a „Makói Független Ujság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.

Értesítés!

Van szerencsém fisztelettel értesíteni a nagyérdemű helybeli és vidéki uriközönséget, hogy az őszi és téli áruim megérkeztek.

Legfinomabb angol-, skot- és honi gyártmányok nagy választékban.

Ujjonnan s modernnül berendezett szabó-mütermemben, ahol csakis legujabb divat szerint és legjutányosabb árak mellett készülnek, u. m.:

szalon-, utcai- és sport öllönyök, felülők, télikabátok, stb. stb.

Az uri közönség becses pártfogását kérve, — kiváló tisztelettel

Ifj. ANTAL JÓZSEF

Makó, Dessewffy-tér 13. sz., (Makói Ujság bérpalotájában).

Értesítés!

Naponta friss, eredeti

kőbányai

gyári töltésű

MALÁTA-SÖR

kapható Iritz Sámuel özv. cégnél.

Az „V-ik ker. Polgári Társaskör”

saját helyiségében

folyó évi november hó 19-én

vásár vasárnapján — saját könyvtára gyarapítására —

Táncmulatságot rendez.

Belépti díj: férfiaknak 80 fillér, nőknek 60 fillér.

Kezdeté este 7 órakor, vége reggel.

A tiszta, kitűnő italt Teragonica Péter szolgáltatja. Kitűnő zene.

A kör, külön meghívót nem bocsájt ki, ezuton kéri tehát a n. é. közönség jóakaratu pártfogását.

Pontos és figyelmes kiszolgálás.

A vevőközönség figyelmébe.

Ha szép, jó- uj árut olcsóért akar

vásárolni, úgy ne mulassza el az olcsóságáról híres „Menyasszonyhoz” címzett

rőfös- és divatáru üzletet

felkeresni a Dessewffy-téren, Makói Ujság bérházában, (püspökkel szemben), ahol minden e szakmába vágó cikkek igen izléses választékban kaphatók és így mindenki saját érdekében cselekszik ha ruha szükségletét a fent nevezett cégnél szerzi be.

Egy próba vásárlás mindenkit meggyőz.

Ibolya-cräm, Ibolya-szappan,

Ibolya-puder,

legjobb hatású arc és kéz-finomító szerek.

Egyedül kaphatók:

VÉBER & BÁRÁNY

„Az Isteni gondviseléshez” címzet gyógyszertárában.

Makó, Szegedi-utca.

Ára: Ibolya-cräm 1 korona.
Ibolya-puder 1 korona.
Ibolya-szappan 70 fill.

Nagy raktár mindennemű engedélyezett különleges-ségekből, kötszerek, gumi-cikkek és illatszerekben. (22)

rotválni akarom a szentjeimet! De a szegények a sok füsttől és portól időközben valóságos kérget kaptak, minő a kacsapocsolyákon képződik. Pedig hát határozottan ezüsttel vannak befuttatva. Darabonkint negyven piasterébe kerültek annak idejében a községnek . . . De hová megy maga ebben a forráságban, Szalvátor?

— Amoda fel . . . San-Fedelege . . . A báró ur itt van . . .

— Valóban? . . . Ugy hát csakugyan igaz lesz, a mit hallottam, hogy ő excellenciája el akarja adni a villát az érseknek . . . A vikárius ur átutaztában egy óra hosszat időzött nálam és ez alkalommal azt a megjegyzést tette, hogy Santafusca nagyon kedvező fekvésű papnövelde nek annál is inkább, mert ő emenciája ezt egyuttal nyaralóul is használhatná . . . Mit gondol a dolgról, Szalvátor?

— Én csak azt tudom, hogy egyszer egy tiszteendő ur járt nálam, hogy a házat megnézzze. De azóta sohase volt többé szó róla.

— S a bárónak ez a jelenléte nem annak a jele lenne-e, hogy az alkudozások megkezdődtek?

— Nem tudom, — mondta az öreg, kinem nem volt kedve a csevegésre és csoszogó léptekkel folytatta utját.

— Csak ne menjen gyorsan! — kiáltotta utána a jó pap. — A kő kemény, de a nap keményebb mint a kő.

Don Antónius közlékeny természetű ember volt, egy kis tereferére mindig kész és ha senkisémet akadt aki hallgassa, hosszú monológokban szokott menedéket keresni. Így hát élő hallgatók hiányában most is az ő ezüst szentjeihez fordult.

Szalvátor megcsókolta a saját ujjhegyeit és távozott az ő imbolygó kurta lépteivel az istállók irányában, honnan egy ut a községbe vezetett. Ura pedig egy magányos órát töltött a csarnokban, hol kétségbeesett gondolataiba mélyedve, ideges léptekkel alá s fel rohant.

A szó szoros értelmében egy fillér sem volt a zsebében, semmi hitele sem a játékasztalnál, sem a szálítóknál és nem tekintve azt az utolsót, ami fölött a baráttal alkudozásban állott, egyáltalában semmije sem volt, amit pénzzé tehetett volna.

Az a pár ezer lira is, melyet a vén zsugorító várhatott, okvetlenül ráment nagyobbára a legsürgősebb adósságok kifizetésére. És szegény meztelen marad, koldulásra vagy lopásra utallva, hogy életét fenntarthassa.

— Utálatos a juh, de a farkas nem az! kiáltott fel vad bensejében, miközben ablakából végig leleskedett a hosszú platán fasoron, vajjon nem látja-e a papot jönni.

A létért való küzdelemben az erősebbnek kellett győzni. Ez volt a lét örök alapelve. Ha lelki furdalásai vallásos előítéletei, babonás kísértettelelme lett volna, akkor még habozhatott volna. De a tudományosan kiképzett lelkiismeret előtt a világ és ami rajta van, egyszerű anyag. Halott vagy élő, minden ugyanannak a megsemmisülési folyamatnak van alávetve.

Künn a zöl lapályon felhangzott egy fütty és a fütty mögött a szél a Nápolyból megérkezett vonat dübörgését hozta át hozzá. Majdnem egyidejűleg egy óra kongott le a falu tornyárót.

Különleges pálinka-örögzetek.
 5 éves kajszin-barack pálinka
 literje 1 frt. 50 kr.
 10 éves kajszin-barack pálinka
 literje 2 frt.
 Valódi ó-törköly pálinka
 literje frt. 20 kr.
Iritz Sámuel özv. cégnél
 Valódiságért szavatosságot vállal a cég.

▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲
 Kerestetik december 1-ére a
 főtér közelében több szobás
magányos lakás
 hozzátartozó mellékhelyiségek-
 kel. — Cim a kiadóhivatalban.
 ▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼

NŐI FELÖLTÖK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!



Legujabb őszi- és téli ujdonságokban;

színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-plüssből

0 0 Bébé- és leányköpenyek, felőkő különlegességek. 0 0

Mértékszerű rendelek elsőrangú munkásokkal saját

műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

Menyasszonyi kelengyék! Fehérneműek!

Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és

fűzővédő, paplan lepedő!

Csecsemő kelengyék.

Keresztelő párnák,

fejkötők és himzet

piqe paplanok.

Női bluzok a legizlé-

sesebb kivitelben.



(Itt) Szőrmeárak,

boák, muffok a leg egyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig.

Legujabb divatu

női- és leánykalapok!

Posztó, biber, selyem, bársony- és

gyászkalapok állandóan raktáron.

Díszítések és alakítások

a legujabb divat szerint.

Pártos E. és Tsa Makó. Főtér, (az

Otthonkávéház-mellett)

Egy jó órát szerezhethet magának

vagy divatos arany- és ezüst ókszerket m. kir. fémjellel

ellátva rendkívül jutányos árak mellett.

Menyasszonyoknak és vőlegényeknek 10 százalék áren-

gedmény. Erős vasuti és munkás órák pontosan besza-

bályozva jótállás mellett. Régi nagy tört aranyat a leg-

magasabb árban veszek vagy új tárgyakra becserélem.

Különlegességekdivatos női órákban és ékszerekben.

Midőn biztositom a n. é. közönséget a legszolidabb

kiszolgálásról, b. pártfogásukat kéri

VIDOR MANÓ órás- és ékszerész

Makó, (főtér) az „Otthon“-kávéház mellett.

Gyógyszertár átvétel!

Ezennel szíves tudomására hozom a nagyközönségnek, hogy

Besenyei Dezső urtól, a róm. katolikus

templom mellett, a Szt. István-téren levő

gyógyszertárat megvettem

s ezentul személyesen fogom vezetni.

Raktáron tartok mindennemű bel- és külföldi különlegességeket,

kötszereket, stb. stb. Raktáron nem lévő dolgokat, a legrövidebb

idő alatt meghozatok.

A nagyközönség szíves támogatását kéri: Makó, 1911. nov. hó.

JENEI SZÉKELY LAJOS

(162)

gyógyszertártulajdonos.

— Kijön-e? — kérdezte magában halk reszke-
 téssel.

De ez a kérdés nem talált feleletre.

Noha szabadszelleme volt, semmi babonának nem
 hódolt, mégis feltette magában, hogy most az egyszer
 kivételt tesz és elfogad valami előjelt. Ha kitalál ma
 Don Cirillo jönni, ezt ő sors intelmének veszi, hogy
 cselekedjék.

Éppen ekkor egy második fütty jelezte a vonat
 tovább indulását . . .

A pályaháztól a park kapujáig alig volt tíz pernyi
 sétaut. Várt három-négy percig. A barát még mindig
 nem mutatkozott. Valóban mászni kellett neki, mint
 egy csigának.

— Nem jött ki! — mondta végre magában a
 báró a megkönyebbülés sóhajával.

És már távozásra gondolt. Mit keressen még to-
 vább ebben a pusztaságban? Miért is jött általá-
 ban ki?

És hirtelen érezte, hogy éhes. Már egy idő óta
 úgy tűnt fel neki, mintha valami sajátságos érzés huz-
 ná össze a gyomra tájékát, de nem képzelte, hogy az
 az éhség lehet. Nos, most hirtelen rájött és borzongás
 futott végig az erein.

Éhség, nála, éhség! Lehetséges volna ez? Ugyan
 mikor szenvedett az ő nemzetségének valamely tagja
 ily fajta betegségben? S még sem volt az semmi más.
 Égés, fájó görcs a nyomor izmaiban . . . egy San-
 tafuscát éhség gyötör! Harag cikázott át rajta. És
 minden vad vágyódása egy csapásra újra felébredt
 benne.

— Mikor jön hát végre? — kérdezte dühös tü-
 relmetlenséggel, mig tekintetével a faszor felhomályát
 átkutatta.

Hirtelen úgy rémlett neki, mintha valami feketét
 látna ott lobogni.

— Mikor jön hát végre? — ismételte gépiesen;
 de a mellett már tudta, semmi kétség nem volt többé
 lehetséges.

A barát lassu léptekkel haladt fel a kis emelkedé-
 sen, kis köpenyét lobogtatva, karját erősen a könyvre
 szoritva, fején a vadonutaj kalappal.

* * *

Amint Szalvátor a plébánia előtt elhaladt, látta
 Don Antoniót, a falusi lelkészt, ingujjban ott állani, a
 mint éppen négy ezüst szentnek, melyeknek Fehérva-
 sárnap, a község fő ünnepén, az oltár előtt tündöklő-
 niök kellett, az arcát készült megmosni.

Ez a jó öreg ember csak állásának élt; negyven
 esztendő óta egyellen gondolata sem kalandozott ki
 tovább a világba a temetőnél, mely lelkészi gondjai-
 nak határát képezte. Három nemzedék ment át ez idő
 alatt áldó kezén.

A szentek egymás mellé ágyazva, egy napsütötte
 padon feküdtek. Don Antonió mellettük állott és egy
 csészében valami fehér pépet horzskóból és gipszből
 kavargatott, melyet aztán egy ecsettel az ezüst arcokra
 felkent, mintha borotválásra szappanozná be őket.

Szalvátor láttára nevetni kezdett s kifigurázta ma-
 ga magát is.

— Valahogy azt ne higgye, Szalvátor, hogy bo-